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Vájná Károly fegyintézet! igazgató.

'A vár. mely a múltban erdélyi vajdák, 
kormányzók székhelyéül szolgált, 

alakult át. Ennek a fegyintézetnek

szamosi! jvári 
fejedelmek és 

1786-ban fegyintézetté 
Vájná Károly a tizenkettödik igazgatója volt. Es mivel elő
dei közül egyik sem élt a várossal oly jó viszonyban és 
a polgársággal oly megbecsiilhetlen egyetértésben, köteles
ségemnek tartom róla most, midőn ez a derék, felejthe
tetlen férfiú körünkből eltávozott, egy pár rövid sorban 
megemlékezni.

Vajmi Károly 1 sőt-ben született Nagv-Enyeden, hol 
atyja a Bethlen-főiskolának tanvezető tanára volt. Szülő
városában végezte iskoláit, a jogot pedig a nagyszebeni 
kir. jogakadémián hallgatta. 1874-ben lépett állami szol
gálatba: a mái- feloszlatott nagyenyedi első folyamodáséi 
kir. törvényszéknél mint jog-gyakornok nyert alkalmazást; 
de a következő évben Alsófehérmegye aljegyzői tollat ad 
kezébe; innen három év múlva a városhoz ment: taná
csosnak választották meg. Ebben a minőségben öl évig 
szolgálta Nagy-Enyed városát. Innen ismét a megyéhez 
hívták, hol az árvaszék ülnöki teendőit végezte. 1887. ele
jén lépett a börtönügyi pályára: midőn a szegedi kerületi 
börtönhöz ellenőrré nevezték ki. Szegedről ugyanolyan mi
nőségben 1889 őszén áthelyeztetett a szamosújvári fegyin
tézethez, melynek 1895. jól. 8-ika óta volt igazgatója. Vá
rosunkból 1898. nov. 16-án léptettetett elő: ismét Sze
gedre ment igazgatónak.

Vajdáról, mint fegyintézeti igazgatóról szépen szól fő
tisztelendő Hodoreán János volt tiszttársa: én öl mint tár
sadalmi embert méltatom. Széles látókörrel biró mívelt, jó 
modorú férfiú, ki nélkülözhetted tagja volt a mívelt kö
röknek : de azért nem vetette meg az egyszerű embert 
sem. Kötelességét példás pontossággal teljesítette. Érdeklő
dött minden iránt, a mi szép, jó, nemes. Egy perczig sem 
vesztegelt tétlenül: a munka, mely nemesit, volt élet-eleme. 
Ma Fadruszt viszi az örmény kath. plébániai templomba, 
hogy megmutassa neki az ott összehahnozott műkincseket; 
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más nap mar Réthy latina hangversenyét készíti elő. Ma 
fényes ebédet ad Hegyesi Mari tiszteletére és holnap a 
gymnasium segély-egyesületi gyűlésén szólal fel. Egyik hé
ten az őskori telepen régiségeket ásat. másik héten az 
alagút eltűnt nyomait keresi. Ezt az időszakot idegen nyel
vek tanulására fordítja, másikban magyar motívumokat fest. 
Most irodalommal foglalkozik; de megszakítja és a mű
kedvelők próbaelőadására megy. Ma a méhész-egylet ügyé
ben fáradozik, holnap már aláírást gyűjt a korcsolyázók 
téli csarnokára. De ki képes a különböző téreket, melye
ken oly sokat tett, bárcsak fel is sorolni? Azért még csak 
azt mondom, hogy társadalmunk Vájná Károly eltávozá
sával kipótolhatlanul sokat veszített.

Szongott Kristóf.

Örményország' közélete az első Bagra- 
tidák idejében. *)

^Lz Islam hóditó hatalma óriási változásokat idézett

^elö a középkorban Ázsia térképén. Örményország 
egyike volt azoknak az államoknak, a melyekre először 
terjesztette ki uralmát Mohammed híveinek mindent elsöprő 
áradata. Több mint kétszázötven évig volt hűbérese az 
arab kalifáknak Örményország, a midőn — a kilenczedik
század derekán megái lapította a Bagratidák birodalmát 
Ásod Bágrátuni.

Mély gyökereket vert már akkor Örményország földjé
ben az Islam. S lényegesen megváltoztak az ország elhno-

*') II. D a g ti l> a s z.j a n , Gründung des 
durch Aschot Bagratuni. Berlin, 1893. 

Bagralidcnreichcs

1*
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gráfiai viszonyai is. A lakosság sok helyütt moslim elemek
kel vegyült össze. Az új örmény államnak nem csupán a 
saját testében voltak moslim fejedelemségek; a halárait is 
jóformán minden oldalról moslim országok vették körül. 
Délkeletről Áderbeidsán volt szomszédja; délnyugatról más 
moslim terület. Amid országa. Ezen a vidéken taron volt 
az örmény határkerület. _az örmény birodalom első tar
tománya-.1) Kelet és Észak felé a kaukázusi országokig 
nyúlt az örmény birodalom, mert Albánia és Gruzia, me
lyek fejedelmeit az örmény királyok hűbéreseiknek tekin
tették. az örmény birodalom alkotó elemeivé lettek. 
Északnyugaton az örmény telidet Kárinig-Erzerumig ■) s 
Egeroszágig-Guriáig (Ekerácz) ért. Ekként majdnem egész 
Nagv-(tfinénvország a szomszédos területekkel egyiilt a 
Bagratidák uralma alá került. Ezt a kiterjedést többé sóba 
nem érte el a keresztény Örményország.

Az összes örmény fejedelmek, valamint a grúz, albán 
és moslim fejedelmek is az örmény birodalom határain 
belől hűbéri viszonyban voltak a királyhoz. Ez a viszony 
abból állott, hogy hadi szolgálatot kellett a király seregé
ben teljesíteniük és sarczol fizetniük. A királynak visszont 
kötelessége volt védelmében részesíteni a kid- vagy bel
el lenség által háborgatott fejedelmeket, fentartani hűbéresei 
közt a békét s hódiló vágyaiknak korlátokat szabni. I. 
Ásod, kinek törekvése oda irányult, hogy az egyes feje
delmek jogkörét a királyi hatalom érdekében minél szőkébb 
körre szorítsa, avval is biztositolla függésüket, hogy a fe
jedelmi hatalom birtokába lépésük elölt meg kellett erö- 
sittetniök a király állal. Általában véve a király volt az 
ország ügyeinek lulajdonképeni intézője, az absolut lim
itáréba. Az adókivetés joga teljes mértékben őt illette.

Egyébként az egyes fejedelmeknek a saját területei
ken szabad kezük volt. Leghalalmasabbak voltak közöltük 
a keleti és nyugati Svnidák és az Árdzrunidák. Hatalmuk-

'I llistoire dcs Ardzrouni, pár le Vartabjed T hóin a Ardz- 
runi, Saint-Potersbourg, 1874. itt, 265. I.

) Sainl Martin, llistoire d’Armenie pár le patriarchc Jcan 
VI. dit Icán Catholicos. Ouvrage posthume, Paris, 1841. 72.1. 



ról bizonyságot lesz az a körülménv is. Iiogv Széinpád. 
a keleti-synida nagyfejedelem a 903-ik év föl várnán egy
maga tízezer harczost állított fegyverbe.

Ásod Bágráluni a katholikosznak, az összes örmé
nyek főpapjának a megválasztásál kizárólagos királyi joggá 
tette. Már atyja, a hős hadvezér. Szempád. V. .Jáno- ha
lála után egy Zachariás nevű világi emberi szenteltetett 
lel kalholikoszszá. Ennek halála után. S76-ban György püs
pököl nevezte ki Ásod katholikosznak. a nélkül. Iiogv a 
birodalom nagyjai közül egyetlen egyet is megkérdezett 
volna. A király illan a kalholikosz levéti a legfontosabb 
személyiség egész Örményországban, evvel a joggal Ásod 
erőteljes támaszát biztosította a saját hatalmának. A ka- 
lolikosz nemcsak egyházi, hanem adózási ügyeknél is 
a fő szerepel vitte s az örmények és szaraczenok. vala
mint az örményeknek önmaguk közt való viszálkodásai- 
ban is döntő súlya volt a szavának, melyhez akárhányszor 
az egyházi alkot is csatolta. Előbb közvetlen levelezésben 
állott magával a mohamedán kalifával is.-) söl arab hely
tartóknak hivatalaikba helyezésére és elmozdítására is fel 
volt hatalmazva.1) Ezektől a teendőktől megszabadította 
Ásod Bágráluni. S jellemző az örmény birodalomra nézve, 
hogy a főpapság mindezek daczára nem jutott összeüt
közésbe a világi hatalommal, a minek abban rejlik a ma
gyarázata. hogy az örmény egyház tisztán nemzeti egyház.

A király vasallnsa volt a kalifának s mint ilyen sar- 
cz.ot lizelett s seregével támogatta öt hadi vállalataiban. 
Nem maradt fenn semmi adal arról, vájjon a Bagratidák 
idejében is mondottak-e az örmény templomokban imákat 
a kalifa éleiéért; annyi azonban tény, hogy még Éliás 
kalholikosz (685 705) Abd-Alinalik kalifaéri imákat mon
datott Örményország templomaiban.

') Ghevond (Vili, szazad). Az arabok hadjárata Örményország 
ellen. Sáhnáz. áreán vártábéd franczia fordítása. Paris, 1859. 
IV. 88. I

*) Moses Calancaluesis continuatus, Albánia törté
nete. Emin kiadása. Moszkva. 1861. III, 237. I.

3) Cshámcsián Mihály, Örményország története a világ 
teremtésétől 1784-ig. Velencze, 1784. II., 402.
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Bogba mohammedán vezér Örményországnak 855-ben 
történt leverése után Abrahim nevű _chiliarch“-ot hagyott 
vissza az országban avval az utasítással. hogy _az örmény 
fejedelmek helyett uralkodjék s az adókat szedje be". Nem 
tudjuk, meddig viselte hivatalát ez az Abrahim : azonban 
már 862-ben Ásod Bagratuni volt felruházva Örményor
szág kormányzójának s az adók kezelőjének tisztével. Úgy 
az arab, mint az örmény források ennek daczára tovább 
is említést tesznek örményországi _oszlikán"-ról, helytartó
ról. Így pl. az ámid-i helytartót, lse (lm seikel (870 882)
Örményország _osztikán"-jának nevezik ’) s halála után a 
király arra kéri a kalifát, hogy Ahmed Ibii C.haled-et ne
vezze ki _osztikán"-nak. I£z az ember, úgy látszik. Ásod 
életében az utolsó „osztikán" volt, minthogy csakhamar 
végbe ment az Ásod megkoronáztatása s ettől az időpont
tól a király haláláig nyoma sincs többé az _osztikán"-nak, 
a mely körülményből azt következtették, hogy az örmény 
király egyenesen a kalifának szolgáltatta be az adókat.

Midőn azonban a sadjiták 890-ben az áderbeidsáni 
helytartósághoz jutottak, újra életbe lépett az osztikáni hi
vatal s a sadjiták jogot nyerlek arra, hogy Örményország 
állóját átvegyék és Bagdadba küldjék. Midőn az oszlikán 
háborúi viselt a kalifának ellenségeivel, igénybe vehette az 
örmény király segítségét, de csak akkor, ha a kalifa meg
engedte. Viszont az örmény király is számíthatott az osz- 
tikán segítségére oly háborúban, a melynél a kalifa is ér
dekelve volt. Ha pedig a kalifa érdekei ugv kívánták, az
osztikán ellen is harczba kellett szállania az örmény ki
rálynak, a mint ez 907-ben meg is történt. Ily esetben
azonban elengedték neki az évi adósarczot, hogy fedez
hesse abból a hadviselés költségeit.2)

Igen érdekes annak megvizsgálása, hogy mennyi adót 
fizetett Örményország a kalifáknak a Bagratidák alatt. I. 
Muavia kalifának s III. Nerszesz katholikosznak idejéből,

') Detrimery, Recherches sur un personnage nőmmé I<;a 
(Ménioir sur l'hist. orient). I. Paris, 1854.

*) Weil G., Geschiehle dér Khalifen, Manheim, 1846 -1851. 
II., 535.



a hetedik század közepe tájáról l'enmaradt egy értesítés, 
mely szerint az örmény föttrak összegyűltek s meghajol
ván a kalifa fenyegető követelései előtt, évenként ölszáz 
„dáhekán~-t *)  ajánlottak meg. hogy biztonságban és há- 
boritlanul maradhassanak a birtokaikon. Tudjuk továbbá, 
hogy llisam és II. Mentán kalifák idejében (724 750) az
örmények egyálalán nem érezték az adók terhét, sőt a 
hadi felszereléseikre még ők kaptak a kalifától százezer 
pénzdarabot.2)

Az első Abassidák alatt elmaradlak ezek a százezer 
pénzdarabok: az örményeknek saját költségükön kellett 
magukat felszerelniük a háborúra s az adók nagyon meg
növekedtek. Almi-Abbas idejében mindenkinek több „zúza- ‘) 
fej-adót kelleti fizetnie. Abu Dsafar Almanzor alatt pedig 
(754 775) majdnem elviselhetetlenek voltak a terhek
Örményországban úgy. hogy véres felkelések törlek ki. Ezek 
a zsarolások még Haitin al Hasid kalifasága idejében is 
tartottak. Egy szívtelen görög convertita lbn ltoké, hallatlan 
brutalitással és könyörtelenséggel hajtotta be Örményország
ban az adókat. Örményország nagyjai elvérzettek a bagre- 
vandi ütközetben, többé senki sem vethetett korlátokat a 
saraczénck zsarolásainak. Az örmények odaadták mindenü
ket s kivándoroltak Görögországba. Egyszerre lizenkétezeren 
vetlek búcsút szeretett hazájuktól s az Akampsis folyón 
görög földre keltek át. A szaraczének titánok sietlek s 
fegyveres erővel terelték vissza a szerencsétlen kiván
dorlókat.4)

A Bagralidák uralomra jutása ebben a tekintetben is 
üdvös változással járt. A 909-ik évből bizonyítékunk van 
arra nézve, hogy az örmény király évenként csak hatvan
ezer .dáhekán“-t űzetett adóban, a mi arányban sem áll 
avval, a mit a mai örmények tizeinek a padisáhnak. Egy

■) Egy dáhekán (a török arany-dinar) értéke a mi pénzünk 
szerint tizenöt koronára lehető.

’) Valószínűleg „dratn” (a török dirhem, a görög draknia). 
Értéke megközelitette a mi koronánkét.

’) „Zúza" syriai aprópénz. Értéke az örmény ,dram*-cnak  
felelt meg.

4) Ghe vond. Az arabok hadjárata, Vili. 200 1.
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871-ik okmányból pedig kitűnik. hogy a virágzó Arux köz
ségnek mindössze tizenkét _dram~ volt az adója.1) Hogy 
a Bagratidákal csakugyan felette csekély adósarcz terhelte, 
kitűnik abb<>l a sok templomi és kolostori építkezésből is, 
a melyek Örményországban ez időszak alatt történtek. A 
kalifáknak ez a szelíd bánásmódja abban leli magyaráza
tát, hogy az örményekkel mindenkép fenn akarták tartani 
a jó viszonyt, nehogy az ősi ellenség, a bvzanczi biroda
lom szövetségébe kergessék örmény hűbéreseiket.

— A második közlemény jövő füzetünkben. —
Dr. Molnár Antal.

t Novák Antal.

A múlt 1898-évben nagy 
veszteség érte fögymnasimmmk ta
nári karát. Még jól be sem gyepe
seden sírhantja szeretett volt kar
társunknak: Novak (lelőnek. ki
nek porhüvelyét jön. végén adtuk 
át az anyaföldnek és öl hónap 
múlva nov. 30-án már kiragadta 
körűnkből Novák Antall is a ke
gyetlen halál. Csak rokonok voltak: 
de testvér testvéréhez úgy nem ra
gaszkodik. mint a hogy ők egy
mást szerették. Eddig két Novákunk volt a testületben, most
nincs egy sem. l'áj a veszteség: de nem panaszkodunk: 
-Legyen meg a Te akaratod.-

Apja innen szakadt ki. de boldogultunk születéshelye 
Székely-Keresztur. A gymnasium négy felső osztályát Szé-

') Steplianos Orbelján (Xllt-ik század) Szitinikli törté
nete (Sáhnázár kiadása). Paris, 1859. I. 2ftl. I. 
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kely-l dvarhclyl tanulta, itt telt érett.-égi vizsgát is. Azután 
felment Budapestre, Imi a műegyetem előadásait három 
évig hallgatta: de tanulmányait nem fejezhette be. mert 
besorozták katonának. A rendes három év eltelte után a 
kolozsvári egyetemre jött, hol a bölcsészeti kar polgárai 
közé iratkozott be. Kitünően tanult: kétszer nyert dolgo
zataival pályadijai. A mennyiségtan és természettan volt 
választott szaktárgya. Kezében volt már jeles képesítése, 
de még nem volt állomása. Nekem irt. hogy járjam el dol
gát. Megválasztottuk a szamosújvári népiskolához tanítónak. 
Ebben a minőségében igen hasznos. módszeres számtani 
kis munkát irt és adott ki saját költségén. De meghalt 
Gzetz Gergely és helyét a városi gymnasiumnál boldogult 
foglaltáéi. Nagy tudással és jó kedvvel tanított: azért mun
káját siker koszorúzta. .lót bánt növendékeivel, helyes mód
szert követett. Nemcsak nem irtózott a munkától pe
dig beteges volt. de sőt kereste a munkál. Tanári teen
dői mellett tanított régen az. ipariskolában is és a -Kisegitö- 
lakarékpénzlár"-nak több éven át könyvvezetője volt. Ha a 
napi zárás után a napló és a pénztárkönyv végösszegei között 
történetesen különbség mutatkozott, csak reá nézett a pénz
tárkönyvre és rögtön felfedezte a hibát. Sebesen és pon
tosan számolt. A milyen nagyon szerette a hazát és a 
magyarságot, épp olyan erős mathematikus volt. Látta, 
tudta, hogy az örmény .magyarahb a magyarnál." azért 
nem idegenkedett az örmény sajátságoktól. Nemcsak gyö- 
nvörködött a szép örmény egyházi énekben, de sőt akár
hányszor ő maga is énekelt a templomban. Jellemes. tal
pig becsületes ember volt. Mindenki szerette. IS évet töl
tött a tanítás terén ; tizenhét évvel ezelőtt lépett szeretett 
nejével: Siinav Pepivel házassági frigyre. Negyvenhét évet 
élt. Legyen emléke áldott'.

Sz. K

Emlékszobor.
yVmii figyelemreméltó mozgalom, melynek nemes 

czélja: Szamosújvári. a lőtéren, e város egykori alapítója- 
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nak. Verzereskul Oxendiusnak, ki az e hazába beköltözött 
örményeknek valóságos felszentelt kath. püspöke volt, drága 
emlékét egy díszes szobor felállítása által megörökíteni, 
engemet is kellemesen érint; azért készséggel törekedem 
arra, hogy eme rég óhajtott terv végrehajtassák, illetőleg 
a jelzett szobor költségeinek fedezésében az adakozók mi
nél számosabban vegyenek részt; mivel mindnyájunk ré
széről így vélem leróva: a köteles hála, kegyelet adóját 
az iránt, ki annak idején nemzetének nagy jótevője volt 
és az örményeknek fénycsillaga, nemes büszkesége marad 
mindenha.

Tudom, hogy sokan vannak, kik mielőtt áldozat-fillé
reikkel hozzá járulnának e szép czél előmozdításához, 
nagy érdeklődéssel óhajtják (mini, hogy ki volt Verzeres- 
kul Oxendius? Ki volt ez a főpásztor, kinek jól betöltött 
apostoli küldetése, bölcs s önfeláldozó gondoskodása mind
nyájunkat áldott emléke iránt örök hálára kötelez?

íme tehát itt közlöm a majdnem 200 év (dőlt leál
dozott életének, bennünket közelről érdeklő ismertetését.

Ez a nemzeti főpásztorunk. Erdélyben a második s 
fájdalom! mindezideig az utolsó! Verzereskul Oxendius 
születésének sem helyére, sem idejére nézve világos s ha
tározott adatokkal nem rendelkezvén, a hagyomány kö
vetkező soraira szorítkozom.

A gyergyó-szent-miklósi örm. kath. plébánia történel
mének II. fejezetében a valódi apostoli ihlető és buzgalom 
főpap Bocsánczi néven van megörökítve. A lembergi 
örm. kath. érsek. Hunánián Vártán, ki. mint látszik. Ver- 
zereskulnak családi viszonyait jól ismerte, 1687-ben kelt 
iratában azt mondja, hogy Verzereskul Oxendius Lukács
nak volt fia; később 1691-ben kell okmányában szintén 
Bocsánczinak nevezi boldogult püspökünket; követ
kezőleg Botusán, Moldva e néven ismeretes városa volt 
születési helye. A mi az időt illeti, valamint llvés András, 
az „Ortus el progressus variarnm in Dacia gentium" szer
zője, úgy Benkö .József is Verzereskul Oxendiusról azt 
mondják, hogy 1684-ben Kómából mint felszentelt pap 
jött Erdélybe, miután ott a kath. világ központjában 14 
éven át az egyházi és világi tudományokban kiképezte 
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magat. lehat Rómába 1670-ben mehetett és ha ekkor le
galább 15 éves volt, úgy születési évét 1655-re tehetjük.

Tekintettel a viszontagságteljes körülményekre, me
lyek közt Moldva-Oláhországban őseink éltek, minden két
ség kizárásával áll az. hogy az ifjú Oxendius Botusán vá
rosában schizmatikus szülőktől származva, ereinek tanok 
vallásában nevekedett fel. De tahin felsőbb sugalat által 
indíttatva. Rómába megy és itt az Orbán-féle intézetben 
14 évig tartózkodik. .Miután ez idő alatt úgy a világi, mint 
az egyházi tudományokat kitűnő sikerrel elsajátította, eret
nekségéből kivetkőzik és pappá szentelteti fel magát.

Nemsokára ezután hitküldéri minőségben azon hatá
rozott szándékkal jő Erdélybe. hogy az ide megtelepedett 
schizmatikus örményeknek a kath. vallás hit-elveit hirdet
vén. őket a kath. egyház aklába visszavezesse. Felke
resi tehát Oxendius iiemzethélieit Erdélynek minden zugá
ban. Fáradságot nem ismerő buzgalommal, lankadatlan 
erélvlvel és széleskörű tudománynyal hirdeti mindenütt a 
kalli. egyház igaz tanait : tévedéseiket is megnyerő mo
dorban tüntetvén lel. ezeket megczáfolja. Mindazáltal
az örményeknél, kik mereven ragaszkodtak a (évekhez, a 
megtérési szándék késik. Zilifdar .Minász schizmatikus püs
pökük, kinek vezérlete alatt jöttek volt be e hazába az 
örmények, több alárendelt papjával együtt, hatósan gon
doskodott arról, hogy népe az új tannak ellenszegüljön. 
Sőt a nép annyira ment, hogy a buzgó hittérítőt a kor
mányszékhez beadott kérésben, vallás- és csendháborítónak 
kiáltván ki, áldásos működésének betiltását szorgalmazta.

Mindezek daczára az apostoli lelkületű Verzereskul 
nem kiméit fáradságot, nem rettent vissza a veszélyektől, 
melyek útjában környezték: sőt akkor sem rendült meg, 
midőn Beszterczén Zilifdár. a schizmatikus püspök szék
helyén. mint egy második István vértanút megkövezték. 
Ekkor kevés Inja volt, hogy hítkövelsége életébe nem ke
rült ; még életének veszélyeztetése mellett állhatatosan s 
kitartóan hirdette nemzete fiainak a kath. vallás hitelveit. 
Végre Isten megelégedéssel tekint le alázatos szolgájának 
rendületlen küzdelmére és kitartó munkásságára. A háborgó 
tengernek csendet parancsol'. Az ellenszegülök szivében a
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hitetlenség jégkérge olvadozni kezd, elméjüket mennyei 
világosság szállja meg: ámulattal telnek meg. midőn látták, 
hogy Oxendius a lelkek üdve iránt mily lángoló szerele
tet nyilvánít: bámulatra ragadja őket a fiatal pap élet
szentsége és bölcs szónoklatainak hatása alatt csoportosan 
jelentkeznek a megtérésre.

Azonban a megtérés munkáját leginkább az mozdí
totta elő. hogy maga az agg püspök Minász is, ki Besz- 
terczén lakott ugyan, de nemcsak az erdélyi örmény kom
pániának, hanem a moldovai szakadár örményeknek is fő
pásztora volt, előbbi lévelyeiröl meggyőzeivé, az elsőik közt 
késznek ajánlkozott a kalh. vallás hitekéinek elfogadására. 
Oxendius végtelen örömmel látja, mily gyorsan követik 
püspökük példáját a hívek s mennyire álalános most a 
megtérés. Mintha kissé pihenőre lérne, enged az agg 
püspök kérésének s vele megy Lembergbe, hol a pápa kö
vete Pallavieini bíbornok elölt ünnepélyes hitvallást tesz 
s föloldoztatva eretnekségétől, mint kalh. püspök tér vissza 
övéihez, kiket többé már nem láthatott, mivel útközben 
nagy beteg lett: visszaesik régi bajába, melyben előbb hu
zamosabban szenvedeti : ez a betegség még megtérése évé
ben 1686-ban véget vetett életének.

Eme váratlanúl bekövetkezel! szomorú esetről érte
sülvén a lembergi örmény érsek. Hullámán Vártán, ki bi
zonyos mérvben egyházi főhatóságot véli gyakorolhatni az 
Erdélyben letelepedett s már a kalh. egyház kebelébe visz- 
szatért örmények feleli, a főpásztortól megfosztott hívek 
lelki szükségén úgy segített, hogy a székhelyén 1687. 
február 13-án kelt kinevezési okmánynyal, addig míg az 
apostoli szentszék állal az elhalt helyébe más püspök ne
veztetnék ki. az ismert hitkiildért. Verzereskul Oxendiust 
általános helyettessé és administralorrá tette.

Ekkor Verzereskul. mint püspöki helyettes, nagyobb 
joghatalommal felruháztatva, úgy is térítési útjában 
már annyi akadályt nem talált. emez áldásos s üdvös 
foglalkozását mind nagyobb s nagyobb eredményűvel foly
tatta; végre azon papság része is, mely eddig vonakodott 
egész szívből és őszinte odaadással ragaszkodni a kalh.
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hitelvekhez, kijelentette, hogy engedelmeskedik a római 
Szentszéknek.

A térítési miinek betetőzése közeledvén, a püspöki he
lyettes az iránt tett intézkedést, hogy a hívek gyülekeze
téből küldöttség menjen fel Lengyelországba az örménv 
érsekhez és a fontos ügy állapotáról vigye meg az örven
detes hirt. A megválasztott küldöttséghez a papok közül is 
többen csatlakoznak. — llnnánián. az örmény érsek a 
küldöttséget kiváló jóindulattal fogadja: az örvendetesen el
hangzott jelentés után a kegyes főpap mindegyikre áldá
sát adja. Hasonló jó fogadtatásban részesülnek ezek mind
nyájan l’allavicini utódja, Gantelmus bíboros és varsói 
nuncius részéről is. kinek beleegyezésével, az előbbi, mint 
örmény érsek előtt ők, mint az erdélyi örmény telepek 
képviselői az egész örmény egyház nevében a szent egye
sülés és engedelmesség esküjét leteszik, azután egy Írás
ban foglalt kérést adnak a főpap kezéhez, esedezve, hogy 
ügyöket atyai pártfogásába vegve és iratukat jó indnlatn- 
lag terjeszsze fel az egyház fejéhez, kitől ők maguknak 
püspökül Oxendinst kérik. Kérésük Rómában atyai szere
tettel fogadtatott. XII. Incze pápa szent áldásának küldése 
mellett, teljesítette is azt. a miként erről a lembergi ér
sek bizonyságot tesz, sőt 1691-ben kelt okiratában nyilvá
nosságra hozza, hogy Verzeresknlt ö a jelzett év július 
3<>-án .aladini" püspöknek fel is szentelte.

Oxendius püspöki székét Beszterczére tette, hol sok 
küzdelme támadt most már nem híveivel, mert a megtérés 
munkáját már teljesen befejezte, hanem a szászokkal, kik 
rég rossz szemmel nézik a körükben megtelepedett ör
ményeket. (). ki övéinek nemcsak föpásztora, hanem
tanács-adója és vezetője is volt, atyáskodó gondjait hívei 
társadalmi viszonyainak állandósítására fordította. Szomo
rúan szerzett tapasztalatok után látván azt, hogy kedves 
övei a szászok közt békét és nyugalmat nem élvezhetnek, 
arról gondoskodott, hogy hívei számára egy külön várost 
alapítson.

De midőn népe érdekében fáradozik és telepedési he
lyeit, utasítva s vigasztalva őket, bejárja, a tatárok elfog
ják s Törökországba viszik, hol három évig nyomorgóit.
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Innét csak a karloviczi béke után szabadulhatott ki. 
Bécsbe ment és I. Lipót királytól egy örmény város ala
pítására engedélyt eszközölt ki. Kezében a kapott enge
délyivel első választása Görgény-Szenl-Iinrére esett hol 
neki magán birtokai voltak; később azonban e szándéká
tól eláll és más hely után néz; tetszését a Kis-Szamos 
jobb partján a _Marlinuzzi"-vár körül elterülő kies völgy 
nyervén meg. az alapítandó örmény város helyéül ezt 
választja.

E helyen az első házat ö építteti lel maga magának. 
Az általa ide hozott mérnökkel, saját Ízlése szerint ö mé
reti ki az útczákat: azután felhívja híveit, hogy Besztercze, 
Görgény, Felfalu, meg más helységekből ide jöjjenek és 
építsenek maguknak házakat. A szeretett föpásztor felhívá
sának sokan engedelmeskedtek s csakhamar az egykori 
falú (Gerla) helyén egy szép kis város emelkedett. S ez 

Szamosújvár! Ha a történelem elismeréssel emlékszik 
meg Verzereskul Oxendiusról. Szamosújvár alapitójáról, mi 
örmények első sorban hálával s kegyelettel tartozunk em
lékének.

A buzgó és szolgálatkész főpap nemcsak az örmé
nyeknél, hanem a róni. kath. híveknél is végzett püspöki 
teendőket. De ezt okmányokkal bebizonyítani — azt hí
vem — fölösleges. Elég azt tudni, hogy llvés András, az 
erdélyi róni. kath. püspök 1697-ben kénytelen volt az er
délyi kir. kormányszéknek Tordán. a jelzett évben kelt fel
szólítása folytán Erdélyből kimenni. A föpásztoruktól meg
fosztott róni. kath. hívek Oxendiusnak : az örmény püspök
nek szívességét vették igénybe; miként püspöki ténykedései
ről felvett parochialis jegyzőkönyvek, meg domus históriák 
tanúskodnak.

Tagadni nem lehet, hogy az örmény nemzetnek sok
oldalú előnyére s társadalmi előmenetelére szolgált azon 
körülmény is, hogy föpásztorunk, kinek műveltséggel pá
rosult széleskörű nagy tudása az előkelők, az ország nagy
jai előtt ismeretes lévén, fontos küldetésekben, országos 
ügyekben tekintélyét és befolyását felhasználták.

Verzereskul Oxendius, ki az udvar előtt kedvelt egyé
niség volt, 1712-ben újra Bécsbe megy, hogy letelepedett 
honfitársainak adózási és kereskedelmi viszonyait rendezze,
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meg hogy a már felépült Szamosújvár számára szaba
dalmi kedvezményeket, diplomát eszközöljön. Nagyon fon
tos ügyek ezek, melyeknek édes övéire nézve előnyös ke
resztülvitele a lángbuzgalmú főpapnak igénybe vették nagy 
eszét, befolyását és minden idejét. Mégis nem ment a do
log oly gyorsan ; mert több oldalról támadásokkal találko
zott. A rossz-akarat akadályokat gördített útjába, mely aka
dályoknak elhárítása sok s hosszú idejébe került. Bécs- 
ben majdnem három évig tartózkodott. Hívei nagyon vár
ják hazajövetelét. írlak is neki; az irat, mely 1714. évi 
kelettel bir. így hangzik: ..Doelor Oxendius lelki atyánk
nak. Óhajtjuk és igen vágyódunk látni; várjuk hazajöve
telét, hogy viszont lássa az Erdélyben Szamosújvár!, Gör- 
gényben. Ebesfalván és Gyergyóban lakó és bajokkal küz
dő népét.... Mi mindnyájan tudjuk, hogy Szentatyaságod 
mindnyájunkért fárad, jár; tudjuk hogy járt a királynál, 
mindennemű ügyeinket elintézi, vagy már el is intézteitek 
mind adó-, mind egyéb ügyeink.*....

Azonban hívei híjába várták, mert Bécsböl többé vissza 
nem jött. 17 15. évi márczius havának első felében egy 
délután kocsikázás közben hirtelen rosszul lett és a mér
gezés nem minden gyanúja nélkül, körül-belöl (><» éves 
korában meghalt. De végrendelkezett. A végrendelet Bécs- 
ben 1715. évi márczius 4-ről van keltezve. Itt végrende
letének csak azon része érdekel minket, hol utódról gon
doskodik; ebben igv szól kedves híveihez: .Isten előtt 
ajánlom nektek, hogy mindnyájan egybegyülve, kérjétek a 
hitterjesztő Congregatiot. hogy püspökül nektek tisztelendő 
Stephánovics István ínat szentelje fel."

Stephánovics István, kit Verzereskul utódául szemelt 
volt ki, szintén tesz említést a megmérgezésröl; de hogy 
ki és miért cselekedte ezt. mind máig homályban van; 
habár nem lehetetlen, hogy némi alappal bir a sokáig 
fenmaradt gyanú, melyről többször én is hallottam néhai 
Gábrus akar tanáromat szólani, ki azt mondotta, hogy 
Verzereskul váratlan halálát a görgénvi diadalomnak. mely 
püspöki dotalióját képezendette volna, felajánlása okozta. 
Arról pedig, hogy porrészei hol nyugosznak, egyedül Lu
kácsi, Szamosújvár egykori nagynevű esperese nyilatkozik, 
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állítván. hogy Bécsben a lipótvárosi misericordiánusok temp
lomában van eltemetve. De a szerzetes atyák erről mit 
sem tudnak.

Az áldott emlékű örmény püspöknek korán s várat
lanul bekövetkezett halála mély gyászba borította az ösz- 
szes erdélyi örményeket, kik benne nemcsak föpásztorukat. 
hanem minden ügyeik vezetőjét és gyámolitójál veszítet
ték. S ime! drága elődeink e veszteség fölött érzett keserű 
fájdalma, bánatteljes gyásza egész nagyságában akkor állott 
be. mikor minden fáradságuk, igyekezetük és kérelmük 
daczára föpászlor nélkül, árván hagyattak. Mi pedig
akár a kath. vallás megtartása és gyakorlata, akár a haza 
iránt tanúsított hűség és polgári erények tekintetében elő
nyös elismerésben részesült őseink méltó unokái, ezen 
árvaság keserű következményeit fájdalom 200 év
óta hordozzuk. De félre az itt előtörő kellemetlen gon
dolatokkal. Vessünk fátyol! a múltból örökölt és oly so
káig viselt fájdalmas helyzetünkre: hátha Isten elküldi még. 
vagy már el is küldte azt a lerliút, ki az örmény szer
tartása egyház jogos feljajdulását megérti, megszívleli s rá 
kívánatos gyógyírt helyezni nem vonakodik. Mi legyük 
meg most köleleségünkel, melylyel magunk iránt tartozunk. 
A szamosújvári Verzereskul-szobor-bizoltság felszólítására 
tehetségünk szerint készséggel járuljunk hozzá adománya
inkkal. hogy néhai föpásztorunk emlék-szobra minél előbb 
olt díszelegjen Szamosújvár főterén: először, mert az er
délyi örménység metropoliszának elnevezett város alapitója 
ö volt; másodszor, mert az ő apostoli ihletségének, fő
pásztori buzgóságának köszönhetjük, hogy a kath. egyház 
tagjai vagyunk; harmadszor, mert polgári létünk s fenma- 
radásunk alapját ő vetette meg. Szóval nagy bölcsességé
nek, lankadatlan tevékenységének és nemzete iránt az ön
feláldozásig táplált lángoló .szeleteiének kell betudnunk 
azt, hogy még megvagyunk. Mindnyájunk hózzájárálá- 
sával tehát hadd fennen díszelegjen ezen emlék
szobor, mint a nagy nevű püspökünk iránt mélyen érzett 
s kegyeletben folyton őrzött hálánk maradandó piedestálja.

Midőn jelen soraimat a nyilvánosság terére bocsátom, 
azon lapszerkesztőket is, kit felszólalásomnak fontosságot 
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tulajdonítanak, tisztelettel kérem, kegyeskedjenek ezen so
rokat átvenni. Egyszersmind a kegyes adakozók figyel
mébe ajánlom, hogy ezen czélra szánt adományaikat vagy 
a közeliikben talált gyíijtöivekbe írassák be, vagy a sza- 
mosújvári bizottsághoz, vagy Szamosújvárra az „Armenia- 
szerkesztőségéhez küldjék be. E lapban lesznek az összes 
adományok nyugtázva.

Fáraó Simon.

SZAMOSÚJVÁR VÁROS

M O N O G R A I- I A J A
(Harmadik folytatás.)

De beszéljenek az adatok!
1797. évben egy rabasszony, hogy szégyenét eltakarja, 

a fiát a pcrvétába ölte. 1822 évi 11930. sz. a. k. kir. fökor- 
mányszéki rendelet így szól: „Miután a rabok le szokták 
magukat inni, a várnagy jövőre vigyázóbb legyen." 1838 371
sz. kir. fökormányszéki irat: „Gondosan őrködjék, nehogy a 
várban többé hamis pénz készíttessék." 1839 február 26-án 
kelt várnagyi jelentés: „Midőn várnagyi hivatalomhoz kez
dettem. álmélkodtam azon, hogy ezen fenyitéki házban 
mennyi excessusok és minetnü bűnök divatoztak. Ugyanis: 
a dologialanság. engedetlenkedés az altisztekkel, a várnagy- 
gyal való vakmerő szembeállás, a részegeskedés, veszekedés, 
vérengzés, mindennemű csalárdkodás, az uzsoraság. a pa- 
ráznaság (sodornia), a lopás, mindennapiak, s ki hinné, 
hogy az 5. és 7. számú sötét kaszainatákban. melyeknek 
némely szegleteiben oly sötétség vagyon, hogy aki oda nem 
szokoti. még az ujját sem láthatja, a pénzen való csalfa
játék (paklizás) foly." Majd 1839 október 2O.-iki várnagyi 
jelentés mondja: „A munkára menő rabok a velők menő 
katonát seducálják, s bemenve a korcsmába együtt isznak, 
s haza jővén részegen itthon garázdálkodnak; s ha bün-

2 
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tettetnek, fenyegetnek, a mint szokásuk mondani: -Majd 
egyszer lesz itt. a mi nem volt."

Ha a rab büntetéséi eltöltötte, compassualis mellett 
haza bocsátották. 178” 1797 közölt a vár inspectorai bo
csátották haza a rabokat hitletétel és cautio mellett. Mi 
a kir. fökormányszék tudomására jutván, megpirongatta 
őket.

1797 augusztus 3-án 20 rabot besoroztak katonának. 
1797. augusztus 26-án 2060. sz. alatt kelt kir. fökormány- 
széki rendelet: „Ha a rab sentenliájában benne van. hogy 
a sérelmessel vagy károssal béküljön ki, addig a várból 
ki ne bocsássa, míg testimoniumol nem hoz, hogy a sé
relmessel és a károssal kibékült, vagy megfizetett nekik." 
1806. november 12. kell várnagyi jelentés: „Hunyadme- 
gvéböl egy Bogya Juon nevű rab küldetett ide holtig való 
rabságra. Innen azonban megszökött. Most újra csak Hu- 
nyadniegyéböl 10 évi börtönre küldölték ide. Kérdi a kir. 
fökorinányszéktöl: melyik sententiához tartsa magát? 1806 
október havában egy kaszamatából 20 rab szökött meg. 
A királyi kegyelemmel szabadult rabok reversalist tartoznak 
magukról adni; 1815 január 20-án 526.sz. a. kir. fökor- 
mányszéki rendeletnél fogva királyi kegyelemmel szabadult 
Rácz Ferencz reversalisa ekképen szól: „Magamról ezen 
szoros kötelező levelemet adom, hogy én életem fogytáig 
senkit, se szóval, se cselekedettel meg nem bántok. Elöl
járóimat tiszteletben fogom tartani, kárt senkinek sem te
szek, mindenféle alacsony társaságot elkerülök, egyszóval 
mint legjobb erkölcsű hazafi és polgár fogom életemet foly
tatni és elvégezni. Miről ha megfelejtkeznék, egy keserves 
rabság legyen az én szenvedésein.-

1835. augusztus 21-én 8720. sz. a. kir. fökormány- 
széki rendeletnél fogva a szabaduló rabok az úgynevezett 
_Billiárd“-alapból segélyt és a _Lolleria"-jövedelméböl stá
bonként 6 kr. utazási és élelmezési pénzt kaptak.

II. KOKSZA K. 
(1850—1868).

A szabadságharcz lezajlása után beállott vissza
hatás korszaka hazánk közjogi szervezkedéséi felbontotta.
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Új irányban, új intézkedéseket honosított meg. Ezek közül 
a fegyházat érintő intézkedése azt ideiglenes országos l’egy- 
haznak (K. k. Provisorisches-Landes-Slrafhaus) nyilvání
totta. A régi vármegyei rendszerben a vár és a mellette 
levő Kandia Belsö-Szolnok-megyélieZ tartozott, adót és köz
munkát oda (izetett, miglen a város Doboka-megye terü
letébe volt bekebelezve. E különválás sok kellemetlenséget 
okozott a vár és városi elöljáróság között. Most e válasz
falat lerombolták és a vár alkalmazottjait is polgári ügyeik
ben a városi joghatóság alá rendelték. Bácz Pétert, a strá- 
zsamestert és 25 hajdút hivatalukból felmentették, illetőleg 
elbocsátották. A közszolgálatba a német nyelvet vezették 
be. Az akkori fegyintézeti igazgatói állás (Strafhaus-Ver- 
walter) mellé egy ellenőri állást szerveztek. E korszakból 
az első ideiglenes Verwalter Ferrari Ernst (1850 1854)
Max. Ferdinand ezredbeli nyugalmazott hadnagy, ki a forra
dalom alatt mint politikai fogoly vezekelt a várban. Kelle
metlenségei voltak a tisztviselőivel és a tekintélyére mit 
sem hajtó rabokkal. Azért 1854-ben, a provisoriumság 
megszüntetése után, midőn a helytartóság a fegyházat vég
legesen szervezte, egyszerűen kihagyták hivatalából, és 
helyébe

Brühl Antalt (1854 1860) nevezték ki. Brühl
galicziai illetőségű volt, atyja mint fegyházi orvos szolgált 
Lembergben. Brühl Beszterczén szolgált mint Finanzwach- 
Ober-Comissár és onnan jött ide. Okos, körültekintő és 
kitűnő szervező tehetség volt. Az ő vezetése alatt épült 
az új három emeletes nagyház, mely a vár keleti falának 
hosszában emelkedik fel. 1859-ben egy igen érdekes uta
sítást adott ki. melynek czíme: ..Inslruction für den Wacht- 
meister." Az ö kezdeményezésére 1860. máj. 26-án a hely
tartótanács az igazgatói és ellenőri állás mellé még 3 tiszti 
irnoki állást is szervezett és a fegyőrség létszámát 111-re 
emelte. Magát Brühll Slatthallerei-Ráth-thá s az erdélyi 
országos börtönök igazgatójává 1200 fit évi lizetéssel ne
vezte ki.

A belpolitikai constellátiók azonban megtörték az ab- 
solutismus jegét. Az 1860. október 20-án kibocsátott csá
szári diploma, majd az 1861. február 21-én kelt császári

9*
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pátens ismét felnyitotta az alkotmányos élet sorompóit. 
Visszaállíttattak a megyék és székek. Szamosújvár Doboka- 
megye székhelyévé lett, megyei törvényszékkel ellátva. 
Brühl előre érezte, hogy az új szervezkedések alatt állása 
inog. .Még 1860-ban az októberi diploma kibocsátása irtán 
nyugdíjaztatását kérte, mit nem kapván meg 1861. július 
havában resignált és Bécsbe. majd Lembergbe vonult, a 
hol mint fegyházi igazgató halt meg.

istit, augusztus 1-én a kir. fökormányszék Rá ez 
Pétert visszahelyezte állomásába. I)e Rácz Péter nem 
tudta magát beletalálni döbbeni hivatalába, melynek most 
minden hivatali ága kidőli választva és szabályozva volt. 
Ö maga Írja 1861. szept 27-én kelt felterjesztésében a kir. 
fökormányszéknek: -Annyi fázisokon ment keresztül a fe- 
nyitö-intézel, hogy nem tudok tisztába jönni." Rövid idő 
múlva egy sajnálatos história véget veteti másodizbeni 
várnagyoskodásának. 1862. június 7-én reggel a rabok 
szokás szerint kimentek a csebrekkel vízért a Szamosra. 
A mint oda értek, már előre össze lévén beszélve, bele- 
ugrottak a vízbe és szökni akartak. Az őrség keltőt lelőtt 
közölök. 4-el megsebesített. E miatt a kir. fökormányszék 
hivatalától felfüggesztette, majd hivatali hatalommal való 
visszaélés miatt bünlenyitö keresel alá vonta, a mit a 
helybeli megyei törvényszék tárgyalt. A törvényszék őt 
ugyan felmentette, de a kir. fökormányszék nyugdíjba he
lyezte. Meghalt Kolozsvárott 1867. jánuár 1-én. Útóda lett

Molnár Peren ez (1861 1865), ki azelőtt cs. kir.
kerületi törvényszéki iroda-igazgató volt ideiglenes minő
ségben. Alatta a legyelmetlenségek egész sora honosult 
meg a fegyházban. 1865-ben a kir. fökormányszék elbo
csátotta állomásából, s helyébe

Czobel Pált (1866— 1867), nevezte ki. Nemes csa
ládnak sarja, Aranyos-szék felesküdi táblabirája volt, a sza- 
badságharcz alatt mint huszárhadnagy szolgált. Majd Jo- 
sefstadtban politikai fogoly. Kitűnő képzettségű és nemes 
jellemű egyén. De alig 2 évi várnagyoskodása után a m. 
kir. minisztérium a váczi kir. orsz. fegyházhoz nevezte 
ki igazgatónak.
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A provisorium alatt működött német kormány .Bün
tető-törvény "-1 adott ki a büntettek-, vétségekről és kihágá
sokról, a mely császári nyílt parancs alapján 1852. szept. 
1-én lépett hatályba. Ennek II. fejezete szól a bűntettek 
megbüntetéséről. Főbb rendelkezései ezek : A börtönbün
tetéseknél megkülönböztet két fokozatot: börtönt (Ker- 
ker) és súlyos börtönt (sclnxerer Kerker; 14. §). A súlyos 
börtönre Ítélt rab lábbilincsben tartandó, s különös és fon
tos esetek kivételével mással nem beszélhet, mint a köz
vetlen őrizetére bízott személyekkel (1(> §.). A börtönbün
tetéssel mindég a munkára szorítás van összekötve (18. §). 
A börtönbüntetés súlyosbítható: 1. böjt által. 2. kemény 
fekhely által, 3. magánelzárás által. 4. sötét kamarában 
való magán elzárás által. 5. páleza- vagy vessző-veréssel 
való fenyítés által. (19. §). A bőjtöltetés hetenként három
szorinál többször nem és csak közbeszakitott napokon tör
ténhetett. A magán elzárás egv hónapnál hosszabb idő
közre nem terjedhet : az elzárt rabol a felügyelő-személyzet 
naponta legalább kétszer meglátogatni s neki illő foglalko
zást tartozik adni. A sötét elzárás egy folytában 3 napnál 
hosszabb illőre nem terjedhet és egv éven ál legfeljebb 
3(» napot lehet ki. A vvsszö-fenyi lés 18 éven alóli ifjak- 
nál. a botbüntetés azon felüli férfiaknál vehető igénybe. 
Ezen fenyítés azonban az orvos megelőző nyilatkozata alap
ján. hogy az a fegvencz egészségi állapotára nem ár
talmas és büntetési ideje alatt legfeljebb egyszer, de 
soha sem nyilvánosan hajtható végre. A szamosújvári 
csász. kir. országos fegvház (K. k. Landes-Strafhans) sú
lyos börtön-kategóriába esett és a fentebbi elvek alapján 
kormányoztatott.

A fegyházra ítélt rabokat 1852-től kezdve zsandárok 
szállították be. Beszállítás után a legye nczek az orvossal 
megvizsgál latiak, azután megfürösztették, haját tövig le- 
nyirták, rabruhába öltöztették, a lábára verték a lábbi
lincset és azután a többi rabok közé osztották be. Kisza
badulásakor nem bocsátották haza, hanem azon „Bezirk"- 
hez „schubol--tatiák. a melynek területéhez tartozott és 
onnan bocsátották szabadon.
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A provisorialis német kormány nagy gondot fordított 
a rabok egészségi állapotára, mivel az egészség a mint 
egyik leiratában mondja töke, mely okosan felhasz
nálva az áthidalómnak hasznot is hajthat. Azért szakított 
a régi rendszerrel: egy új és észszerűbb élelmezési rend
szert hozott be. Már 1s50-ben egy _Speise-Norm;itiv"-ot 
adatott ki szoros betartás végett. Ennek alapján a rabok 
meleg reggelit és kétféle ételből álló délebédet kaptak. 
Majd 1854. augusztus 2-án száraz vacsorát is rendelt ne- 
kiek. A rabtartás naponként és fejenként 10 krban szá
míttatott. Az árendás- élelmezöktöl, miután sok rendetlen
séget és önhatalmaskodásokat (Missgriffe mid Eigemnácldig- 
keiten) követtek el. az élelmezést elvétette és még 1849. 
deczember 22-én a házi kezelést hozatta l>e, mit a kir. 
fökormányszék 1 stíl-ben ismét beszüntetett.

A mint az összes rabállományt egyformán élelmezte, 
úgy egyformán ruházta is. Mindegyik rab kapott egy téli
es egy nyári rend ruhát, melynek minden egyes darabja 
két féle szinü. de ugyanazon anyagból volt összealkotva. 
A kabát balfele szürke, jobbfele fehér halina- posztóból : 
a nadrág jobb szára szürke, hal szára fehér halina- posz
tóból volt összealkotva.

A szabadságharcz alatt a várban szünetelt minden 
foglalkozás. 1850. február havában indult meg újra a ha- 
lina-poszló-gyártás és a fehér takácsság. Lassan megin
dultak a többi mesterségek is: a kovácsság, bodnárság, 
kerekesség, asztalosság, szabóság, czipészség, kosárkötés. 
A városra is járhatlak ki privát munkára. A városi séta
kertet is egy szászrégeni I lönig Sámuel nevezetű rabnak 
alaprajza szerint 1 stíl-ben ők alapulták ki. A helytartó 
tanácsnak 1855. jánuár 17-én kell rendeleté értelmében 
a tiszta keresmény ’/, ré'Ze a rabot. '/( része a kincstárt 
illette. Isiig 1865 kísérletet tettek a selyemtermelés meg
honosításával, de csekély eredménynyel.

Nevezetes momentum a fegvliáz életében az új épü
let felállítása. Mar 1850. június 9-én Ferrari igazgató pro
ponálta. hogy az összes helyiségek, a mik a várban van
nak, alakíttassanak át börtönhelyiségekké: mert az eddigi he
lyiségek zsúfolva vannak. A katonákat pedig kik addig
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családjaikkal együtt bent laktak a várban tegyék ki a 
várból: mivel az együttes lakás erkölcstelenségekre ad al
kalmat. I853. augusztus 31-én a katonakerületi föhadpa- 
rancsnokság azt írja, hogy Euger törvényszéki alelnök meg
vizsgálván a várat azt találta, hogy a bástya-kaszamáták 
nagyon sötétek és nedvesek s némely kaszamáta olyan sö
tét. hogy alig látni bennük. Mar ez bünteté.-súlyo.-bitás: 
pedig bírósági Ítélet nélkül sötét fogságba elzárásban (l)un- 
kel-Arrest) senki sem vethető. 1856. július 22. járt itt 
Weis von Starkenl’eld miniszteri tanácsos és börtön-felü
gyelő. hogy a magával hozott építkezési tervek alapján 
helyi szemlét tartson. S még azon év őszén 1856. szept. 
18-án kelt helytartósági rendeletnél fogva megkezdették az 
épületrontásokat. Megelőzőleg azonban a nő-rabokat átszál
lították Martinsdorfba, Segesvár mellé, a férfi rabok közül 
15O-et Munkácsra és Illovára s csak 250 munkabíró ra
bol tartottak meg itten. Az építkezési terveket „Ministe- 
rial-Ingenieur" Lúd. Zetl készítette, melyek a király <• Fel
sége helybenhagyása után 1857. jánuár 23-án érkeztek 
ide, és ezen év márczius 15-én megkezdették az építke
zéseket. A .Statthallerei" megkeresése folytán a városi 
közönség a vár előtti szabad tért (glacis, olv. glászi;) ingyen 
engedte át a fegyháznak. 1860-ban az épületek készen 
voltak és pedig a 3 emeletes főépület és a déli bástya fölé 
épült igazgatói lak: a várat pedig köröskörül új maga
sabb oszlopok közé helyezett léczezett kerítéssel Vették kö
rül. Az összes építkezések 369.9-10 fiiba kerültek.

A egészségi állapotokat nagyon kedvezőtlenné tette 
az 1851 1855 itt uralkodó scorbut (súly, vérveszély).
Elelemjavilással és a szobáknak cczetlel való füstölése által 
iparkodtak a bajon segíteni, majd a scorlmtos betegeket 
a kérői kén-fürdőben fiirösztették.

1855. július havában kiütött a kolera is. A felterjesz
tett vonatkozó igazgatói jelentésben az mondatik. hogy: 
az orvostól félnek a rabok, mivel nagyon durva irányuk
ban és inkább eltitkolják betegségüket, mintsem nekie ki
nyilvánítsák." 1855-ben 38-1 forgalmi szám mellett meg
halt 68. vagyis 18° „-ka. 1861-ben újra fellépett a scorbut 
járványos (epidemikus) módon, mely majdnem 20 éven 
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át folytonosan kisebb-nagyobb mérvben uralgó nyavalyája 
lett a (egyháznak.

A vallás-erkölcsi gondozást ezen korszakban is bejáró 
lelkészek teljesitették. 1 stío-tól az izraelita elöimádkozó is 
felvétetett azok sorába és az izraeliták részére egy imahá- 
zat szereltek lel. A cs. kir. belügyminisztérium 1860-ban 
a börtönök mikénti igazgatására szabályzatot adott ki. 
(Lásd: Birodalmi Törvény-Lapok. Hivatalos közlöny, 1860. 
173. sz). Ennek 11. §-a, mely a lelkészekre vonatkozik, 
meghagyja, hogy a lelkészek a szabadidó fegvenczeknek 
szabadulásuk előtt vallás-erkölcsi oklatásl adjanak.

Ezen korszakban a (egyházi nevelés vezérelve volt a 
a hallgatva foglalkoztatás. Ezen elvei. a mi a foglal
koztatást illeti, végre tudták hajtanti: de ami a hallgatást ille
ti. ezt már nem tudták éleibe léptetni. Haladás azonban az 
elöbbeni korszakkal szemben, hogy a rabasszonyokat elvitték 
innen, a korcsmát kitiltották a fegyintézetből és a felügyelet 
szorosabb lelt: de a kihágások, tekintve, hogy a létszám is az 
elöbbeni korszakkal szemben 700-ra emelkedett, szaporodtak.

Ezen korszakot egy örvendetes esemény zárja be: 
Ó Felsége I. Ferencz József magyar királyivá történt meg- 
koronáztatása. melynek fénye c szomorú házra is rávetette 
vigasztaló öröm-sugarait. 1867. jól. 9. az erdélyi kir. fő
kormányszék leiratában ezeket mondja.: A királyt) Fel
sége f. é. július hó 1-én kelt legfelsőbb hatá- 
r o z v á n y á v a I. Magyarország királyává lett 
m egk o r o n áz t a t ása alkalmából nyolezvan le
gyen ez nek hátralevő büntetési idejét végle
gesen elengedte.

III. KORSZAK.
(1868—1898.

Az 1867-ki királyi koronázás visszaállítván az 1848-ki 
alkotmány jogfolytonosságát, ennek alapján Erdély vissza
került az anyaországhoz. A kir. orsz. (egyház, mint állami 
intézet a pesti in. kir. igazságügyi minisztérium jogható
sága alá rendeltetett. A nagy mél tósági'i in. kir. minisztérium 
bölcs vezetése alatt, a fegyintézet modern büntető inté-
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zetté fejlődött ki. melyben a jogi szempontokkal, humánu
sabb bánásmód, folytonos foglalkoztatás és oktatás által, 
a rend és fegyelem szigorú betartása mellett munkálja az 
elesettek felemelését és jobb irányú élet megállapodását. 
1867. november 11-én egy miniszteri vizsgáló bizottság 
működött itten, melynek hivatása volt, hogy a magas mi
nisztériumot informálja a fegyintézet állapotáról. Ennek je
lentése szerint: _A fegyintézet li e 1 y i s é g e i n e k
külső megtekintése megelégedést kelt a s z e m- 
lélöben; mert nagyban és egészben minde
nütt csín és tisztasággal találkozik, berende
zésében azonban sok hiány tapasztalható. 
Rendes lelkészei nincsenek, az iskolai oktatás ismeretlen 
dolog, könyvtára sincsen, a házi fegyelmezésre négy ma
gánzárkával rendelkezik csak."

1868. máj. 1-én vette át az intézetet a m. kir. igaz
ságügyi minisztérium közvetlen főhatósága alá. Első tette 
volt, hogy beszüntette a lábvas-viselést, betiltotta az Ítélet 
szerinti botoltalásokat és megtiltotta, hogy az ö közvetlen 
engedelme nélkül idegenek a fegyházat látogathassák. Majd 
az összes tiszti állomásokat véglegesen szervezte, a fize
téseket felemelte és a meglevő tiszti állomások mellé újon
nan szervezett négy lelkészi (róni. kalh.. gör. kalh.. ev. 
ref. és göi'. keleti) s két tanítói állomást. Fegyintézet! igaz
gatónak kinevezte

Nagy-Berivoi Boér .Jánost (1868—1876). ki 
1848 1849-ben honvéd tiszt volt. Doboka-megye tiszte
letbeli főjegyzőjét. Az ö igazgatósága alatt alakíttatott át a 
Martinuzzi-féle palota felső emelete kórháznak és épült a 
21 szobával bíró magánzárkás épület. Buzgó hivatalosko- 
dásálól megválni lévén kénytelen.

(’.zóbel Pál (1876 1886) foglalta el helyét, most
másodízben. Az ö igazgatása alatt honosul! meg véglege
sen a házi kezelés az élelmezésben és munkáltatásban és 
evvel vége szakadt azon hosszas zaklatásoknak, a melyek
nek a fegyház nyugalma ki volt szolgáltatva a bérlők kap
zsisága és pártoskodása folytán. Előre haladt kora miatt 
nyugdíjba lépvén helyébe
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l’er n <11 Ignácz Imre (1X86 1895) lépett. Perndl
1848 1849-ben mint közhonvéd szolgált. A bécs-újhelyi
cs. kir. katonai képzőintézetben nyert kiképeztetése után 
mint tanár szolgált a helybeli hadapród iskolánál. 1858-ban 
lépett fegvintézeti szolgálatba ezen (egyházhoz mint örpa- 
rancsnoki teendőkkel megbízott közfegyör. De már 1860- 
ban tiszti rangba lépett és miután Nagy-Enyeden, Váczon, 
Munkácson a tiszti rangfokozatokat végig szolgálta. 1886- 
ban visszakerült ide, mint fegvintézeti igazgató. Sok és 
széleskörű szolgálati tapasztalatokkal bírván, alatta a fegy- 
ház békés szelleme és belső fegyelme megerősödött. Mint 
humánus és katona-pontosságú tisztviselő jó emléket ha
gyott hátra maga után a fegyintézetben. 45 évi közszol
gálat után 1895-ben nyugalomba lépvén, a királyi kegy 
Ferencz-József-rend lovagkeresztjével tüntette ki. Utóda

Vájná Károly (1895 1898) lett. Jeles jogi kép
zettséggel bíró egyén, a ki kiváló szakavatotlsággal és lan
kadatlan buzgósággal kezelte a fegyházi nehéz és sokoldalú 
igazgatási teendőket. Első tisztviselője volt a fegyintézetnek 
nemcsak hivatali állásánál, hanem ügybuzgóságánál fogva is. 
Mindjárt hivatalba lépte után a fegvházban levő egyházi he
lyiségek kicsinositását vitte keresztül és azokat újólag felsze
reltette. Majd a fegvintézeti iskolára terjesztette ki figyelmét. 
A fegyörség számára könyvtárt létesített, a fegyencz- könyv
tárt szaporította. Megkedveltette a fegyenczekkel a mun
kát; az asztalos és kosárfonás iparágakat oly magas fokra 
fejlesztette, a milyenen még nem voltak ebben az intézet
ben. Kegyelettel viseltetett az intézet múltja iránt és annak 
emlékeit lelkiismeretességgel örzötte. S elődjei példájához 
híven nemes becsvágygyal törekedett megtartani a fegyin
tézetet azon magas erkölcsi színvonalon (niveau olv. nívó), 
melyet a többi hasonrangú országos intézetek sorában el
foglalt. S a midőn az intézet körében ezen irányban lan
kadatlanul buzgolkodott, a társadalmi kötelességek buzgó 
teljesítése által a város közönsége körében osztálykülömb- 
ség nélkül elismert tiszteletet biztosítóit magának. 1898. 
október havában a magas minisztérium a szegedi kerületi 
börtönhöz helyezte át igazgatónak s helyébe
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IJhlyarik Albin, helybeli fegyinlézeli ellenőrt ne
vezte ki ide igazgatónak, ki állomását csak a napokban 
foglalta el. A jelenlegi igazgató jeles szak-képzettségű jog
végzett egyén, a kinek a börtön-ügy terén már hosszas 
szolgálati tapasztalatai vannak. Bátran remélheti") tehát, 
hogy az ö tapintatos vezetése alatt is a fegyintézet nem
csak meg fogja tartani jó hírnevét, hanem azt magasabbra 
fogja emelhetni, a mihez, őszinte szívből, szerencsét kívá
nunk neki.

A fegyintézet mostani szervezésében irányadók a ma
gas minisztérium által 1869-ben kiadott: .Szolgálati 
utasítások a m. kir. orsz. fegyintézetek, úgyszintén az 
azoknál alkalmazott hivatalnokok és őrök számára- és az 
1880-ban kiadott: -Utasítás a fegyházi büntetések végre
hajtása tárgyában.- Ezen utóbbi az 1878. évi magyar bün
tető-törvénykönyv alapján készült. A magyar büntető-tör
vénykönyv a fegyintézetek nevelési rendszerében a progre- 
sziv, vagyis ir-rendszcrt honosította meg, mely abban áll, 
hogy a legvencz büntetése megkezdésekor társaitól elkü
lönítve egy évig éjjel-nappal, azontúl pedig csak éjjel ma
gán elzárásban tartandó, munkára szorítandó és azok, a 
kik szorgalmuk s jó magaviseletük által a javulásra alapos 
reményi nyújtottak, saját kérelmükre és a felügyelő bizott
ság ajánlatára az igazságügyminiszter büntetésük ' , ré
szére feltételes szabadságra bocsáthatja. A hasznosnak és 
czélirányosnak bizonyult feltételes szabadságolás intézmé
nye, a királyi legmagasabb megkegyelme.zéseket kivételes
ritkákká telte.

Jelenleg a fegyintézetben a következő iparágak van
nak üzembe véve: esztergályosság, fa-faragászat. czipő-, 
asztalos-, kerckesmeslerség, bodnárság. lakatosság, kovács- 
ság, szabóság, kosárkötés és gyékény fonás, kefekötés, ha- 
lina-poszló-gyárlás és vászon-szövés. A 30 éven alul levő 
fegyenczek iskolába járnak, az azon éven felüliek mint 
önkénytesek járhatnak. Vasár- és ünnepnap testületileg 
teinplomoznak. A nyilvános oktatásokon kívül még magán 
(individuális) oktatásban is részesülnek. Naponta 3-szor 
mérsékelt és részben száraz, élelmezésben részesülnek. A 
betegeket kórházban kezelik. Az egézségi viszonyok, da-
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czára a jó ivóvíz hiányának, annyira javultak, hogy a ha
lálozási esetek száma, mely ezelőtt 30 10 évvel még
10 15”/,, tett ki. az utóbbi években 3"/u-ra apadt le.

1897-ben a fegvenczforgalmi létszám 767 volt. Élel
mezésük fejenként és naponta 17 krba került. Az ipar
üzletek tiszta jövedelme 20.313 irtot tett ki, a miből min
den egyes fegyencz után naponként esik az állam javára 
17l/o kr., a fegyencz javára 4!,li/ioo kr. A fegyház összes 
fentartási költségei 109.320 fiira rúgtak, mely összegből 
egy fegyencz napi tartása 54'/, ki-.

1897. folyamán szabadult a fegyházból 170 fegyencz. 
a kik közül feltételes szabadságra bocsáttatott: 88, a kis- 
hartai közvetítő-intézetbe átszállittatott 21 fegyencz. Vég
legesen. vagyis büntetése kitöltése után szabadult 69. 
Ezek közül javuknak volt tekinthető 122, némi javulást 
tanúsított 22 fegyencz. javulása nem volt feltételezhető 
26-nak. Mint az országos fegyházakból bekerült visszaeső 
80 fegyencz, vagyis a forgalmi létszám 10“/u-a volt letar
tóztatva itten.

A tisztikar jelenleg áll: 1 igazgató. 1 ellenőr, 3 tiszti 
írnok, 1 orvos, 2 tanító, 4 lelkész és 1 tiszti rangba so
rozott örparancsnok vezetése alatt 87 fegyörböl.

1787 —1897-ig bezárólag, tehát 110 év alatt 15.565 
fegyencz volt letartóztatva ebben az országos fegyintézetben, 
a miből középszámitással egy évre 141 új beszállítás 
esik. A fegyház hivatalosan megállapított mostani befoga
dási képessége 630 fegyencz. Az idők folyamán legkisebb 
volt a létszám 1789-ben. a midőn 82 fegyencz. és legma
gasabb 1860-ban. a midőn 967 fegyencz volt itt letar
tóztatva.

A fegyintézet építkezésében még sok hiányosság va
gyon, mivel nagyon bajos a történelmi nevezetességű épü
letek conservatiőja mellett, az intézet szigorú igényeit is 
szem előtt tartani és kielégíteni; de reméljük, hogy a jövő 
e hiányokon is segíteni fog. S miután a szabadságvesz
tésre Ítélt szerencsétlen embertársaink, a kikben utálva, 
ostorozva a bűnt, nem vetjük meg az emberi személyt, 
hanem annak bünhödése folyamán hasznos polgárrá való 
kiképzését óhajtjuk, nem azért vannak fegyházra Ítélve, 
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hogy itt testi és lelki életét aláássák vagy megöljék: re
méljük. hogy a magas minisztérium kegyessége ezen in
tézetet is fogyatékos építkezési szervezetéből modern in
tézetté változtatja át, a mire múltjánál fogva igényt is 
tarthat és hivatása hű s hazafias teljesítése által a ráfor
dított áldozatokat meg is fogja hálálni.

Hodoreán János 
(egyházi lelkész.

Kisebb közlemények.
A nélkülőzhetlen örmények. Erdélynek egy régebbi föpász- 

lóra, Batthyányi püspök II. József uralkodása alatt az örmény 
püspökség tervezett helyreállítása ügyében felterjesztést tevén a 
nevezett uralkodónak, számos felhozott ellen-érveinek mintegy zár- 
köveiil, a kővetkező emlékezetes szavakat irta : „Denique Epis- 
copus Transsylvaniac A r m e n i s, hoc flóré catholi- 
citatis, carere non potest! („Végtére is Erdély püspöke, 
az örménységet, a kalholiczizmusnak eme virágját, nem nélkü
lözheti.) Bármily hízelgők is reánk nézve ezen argumentum sza
vai, részünkről a nagy l.ukácsi-val együtt azon közös nézetet 
tekintjük c kérdésben az egyedüli helyes kiinduláspontnak, hogy 
az egyetemes katholiczizmus érdekei nem rendelhetők alá egyetlen 
dioecesis szükebbkörü érdekeinek.

Gorove miniszter atyja. Az 18(57. évi független felelős ma
gyar minisztérium földmivelés, ipar- és kereskedelemügyi miniszteré
nek Gorove Istvánnak atyja: Gorove László volt; kinek 
életrajzát és irodalmi működését a „Pallas-Lexicon" következő 
adatokkal ismerteti: — Gorove László (gattájai), iró, születeti 
Szamosújváróit 1780. június 2-án örmény nemes családból; meg
halt 1839. márczius 11-én. Tanult szülővárosában, azután Kolozs
várit, 1800-ban Pestre ment törvényt tanulni. Atyja halálával 
1801-ben az ősi birtokba lépett. 1815-ben elhagyván Erdélyt, az 
Alföldön telepedett le, a királyi adományul nyert Gattája helység
ben, melynek és vidékének magyarosítására sokat tett. Hivatalt 
nem vállalt, gazdasága mellett irodalom- és tudományban lelte gyö
nyörűségét. Buzgó bajnoka volt a magyar művelődésnek. Kezdet
ben a szinügy foglalkoztatta s 1807-ben három színdarabot bocsá
tott közre; u. in. „Jetzid és llábá*  avagy a féltés és inegha- 
sonlás. Szomorújáték 5 felvonásban, — „Az érdemes kál
in á r,“ hazai történeten épült eredeti darab 5 felvonásban, ten- 
dencziozus dráma, — „A jegyesek Carthagóban*  vagy a 
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nagy Seipio, eredeti munka és vitézi történet (Budán 1807). Ké
sőbb elhikai és történelmi tanulmányokkal foglalkozott. Nagyobb 
munkája : , A lé r I i u n a k I ö k életességei*  (erkölcstan) Pest, 
1823 Sok értekezésé jelent meg a Tudományos Gyűjtemény kö
teteiben; ezek közül önállóan is megjelent: „Eger városa törté
netei*  1828 Az Akadémia 1835-ben levelező tagjául választotta. 
Testvéreivel együtt ez intézetnél 1839-ben a róluk nevezeti alapít
ványt tette. („G o ro v e-dij*.  Halála előtt a lemcsi bánság terüle
tén gazdasági egyesület alakításán fáradozott. Drámáit ismertette 
Bayer József, a í’hilologiai Közlönyben (1888.)

Irodalom és művészet.
A lapok a Verzárszoborról. A „Budapesti Hírlap*  ezen 

czim alatt „A magyar-örmények szobra*  a következőket írja: „Ma
gyarországnak egyik leghívebb nemzetisége: az örmény, mely 
örőmbeu-búban annyira összeforrott velünk, hogy pusztán külső
ségben, de nem szivben-lélekben különböző nemzetiségnek tudjuk 
mi magyarok már regtől fogva, — kérelemmel fordul most a nem
zethez. Szobrot akarnak emelni az örmények annak a püspöknek, 
ki hajdan, a viharos időkben, Magyarországra vezette az örménye
ket. Bárány Lukács esperes-plebános és Eszlegár Gergely hillanár 
irta alá a fölhívást, melyet ide nyomtatunk. Reméljük meghallják 
mások is, nemcsak örmények; hadd lássák ebből is, hogy a mi 
szivünk velük együtt dolog. L’gy kell lenni, hiszen ez a felhívás is 
sorról sorra hirdeti a magyar hazával, a magyarsággal való szoros 
kapcsolatot.*

A „Magyar Hírlapiban pedig „Szamosüjvár megalapítója*  
czim alatt ezeket olvassuk: „A hazafias örmények körében, a kik 
mindig hu támaszai voltak a magyarságnak, mozgalom indult meg 
arra, hogy szobrot emeljenek az örmény nemzetiség idctelepi- 
töjének: Verzereskul Oxendius püspöknek. A szobrot Szamosüjvár 
főterére szánták. — Erről szóló felhívásukban méltán emelik ki, 
hogy az örmény nép a magyar anyaföld odaadó gyermekének érzi 
magát és mi is velük együtt reméljük, hogy ezt a mozgalmat az 
egész országban rokonszenves érdeklődéssel fogadják.*

Az „Ellenzék*  ezeket Írja: „Az erdélyrészi örmény katholi- 
kusoknak, a spanyolországi ,alada*-i  egyházmegye czimére felszen
telt és előbb Beszterczén, utóbb az újonnan épült Szamosüjvár 
városában lakott főpásztora: dr. Verzál- Auxcndius apostoli vica- 
rius püspök emlékszobra annyival nevezetesebb és figyelemre mél
tóbb műemlék lesz, miután nem sok város van az országban, a 
melynek valamely nyilvános közterét püspöki szoborkép díszítené... 
Reméljük, hogy a költségek fedezéséhez sokan fognak hozzájárulni 
és egyesült erővel teszik lehetségessé a szerencsésen megválasztott 
történeti alaknak minél díszesebb érezszobor felállítása által leendő 
megünnepeitetését, a város alapiló érdemeit hálásán elismerő és 
azokat állandóan megörökíteni óhajtó utónemzedék részére.
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A „Tiszántúl*  az „ Armeniá‘-ról: , Az örmény szemle utolsó 
(deczemberi) füzetében nagy érdekkel olvastuk az örmény kérdés 
utolsó korszakának ismertetését, melyet Molnár Antal dr a .Rcviic 
des deu.x Mondes*  ismert világhírű folyóiratból teli közzé. Az ör
mények szomorú sorsa újból illuslrálla azt az igazságot, hogy a 
török Ígéretben bízni nem lehet, hogy maga a szultán, képes 
szavallak hitelét az egész Európa előtt eljátszani, mint azt a 
nagyhatalmaknak tett, az örmények pártfogására vonatkozó Ígé
retével inegcselckedte. Valóban a teljes, a rothadás jellegét magán 
viselő korrupezió uralkodik a török állam testén, melynek halálát 
csak az európai politikai orvos-tudomány késlelteti. Archeológiái 
érdekű az a cz.ikk, mely Szamosújvár monográfiáját folytatja a 
híres vár, most fegyintézet leírásával. Egész kis epigráfiái gyűjte
ményt ad, vonatkozassa! L'tyeszenits (Martinuzzi) Fráter György 
bibirnokra, I. Ferdinánd királyra, I. Rákóczy György fejedelemre. 
Közöl több czimcrképet, úgy, hogy valóban felkelti bennünk a vá
gyat az érdekes épiilel megtekintésére. A leírás figyelmes olva
sását azonban akkorára tartja fönn az olvasó, mire az egész mü 
kész lesz s egy alkalmas alaprajz segítségével teljes, világos képet 
alkothat magának az egészről. Érdekes a czikk második része is : 
a szamosújvári fegyintézet múltja. Végül igen lélekemelőnek talál
tuk a buzgalmat, melyei az örménység a felállítandó Verzár-szobor 
ügyében kifejt. Teljes elismerés fogja megilletni őket, ha a mint 
tervezik — egy 15.000 litos műalkotás fogja az aránylag kicsiny 
város főterét díszíteni. Reméljük, hogy Dániel Ernő báró miniszter, 
a ki a dicső emlékezetű püspök mellkeresztjét, mint családi erek
lyét őrzi, hatalmas befolyásával az egész hazai örménységet egye
síteni fogja a kegyeletes, hazafias és művészi czél valósításában. 
Az a férfiú egy egész nemzetiség apostola, söl egy ideig az egész 
erdélyi katholikusság föpásztora, valóban megérdemli az emléke
zetnek ilyen tisztességét. A kitűnő érdekes folyóiratot, melynek 
ára 4 Irt egész évre, a legmelegebben ajánljuk.*

Közgazdasági élet.
A termés Örményországban. Az amerikai tnisszionár-orvos: 

Rájnolds, ki V á n-ban az örmény mészárlás után az árvák szá
mára árvaházat és az özvegyek számára iparlanmühelyt nyitott 
az európai keresztények adományaival, Wiesbadenbe (Németország) 
az „Örményeket segélyező nők egyesületé“-nek elnöknőjéhez a kö
vetkező levelet intézte: Szereteti asszonyom! Egyesületük részéről 
az ozmán-bank közvetítésével kél Ízben küldött adományt (300 -(- 
500 frt) megkaptam. Reméltem, hogy nagyobb segélyre nem lesz 
szükségem a télen; mert én reményemet a bö termésre, mely az 
idén ígérkezett, alapítottam. De a termés még az ott lakó falusiaknak 
sem volt elég. Azon a vidéken is, hol kissé jobb termés volt, 
egy kurd lö-ember az összes búzakészletet összegyűjtötte és úgy 
intézte a dolgot, hogy a búza áru — a helyet hogy szállna — 
emelkedni fog és lehetséges, hogy a nép sorsa a mull évinél még 
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rosszabb lesz. És e veszély növekedésének egyik oka az, hogy ke
vés volt az idén a termés valamint Van közelében, úgy Persiában 
és a musuli vilajetben. Mondják, hogy az idén (1898.) Oroszor
szágban is kevés búza termett. Igen szomoritó ez az állapot. Kül
döttem a Vántó másik partjára embert, hogy vagy ott vegyen bu- 
vát az árvaház számára, vagy a váni villájet nyugati részében, 
vagy a bitliszi villájetben. Oly nagy zavar uralkodik ebben az or
szágban, hogy veszélyes egy vállalat ez; de megtettem az óvin
tézkedéseket és Isten után reményiem, hogy azok sikeresek lesz
nek. Nagyon köszönöm, hogy folytatják a jótékonyság gyakorlását. 
Ha ez ne lenne, hogy maradna életben a több mint száz nyomo
rult özvegy gyermekeivel együtt? Az árvák jól tanulnak. Kegyed
nek és a választmány minden egyes tagjának ismételve köszöne
tét mond: G. Sz. Rájnolds.

Előnyös takaró. A neves örmény orvos : Khálántháreáncz A., 
ki Sz.-Marboro (Angolország) helységben lakik, olyan takarót talált 
fel, mit a lovasság nagy elönynyel használhat. Ennek a találmány
nak nagy jelentőséget tulajdonított a kiállítás is, mit a napokban 
Londonban, a kristály-palotában tartottak.

Mi újság az örmény világban?
Az angol királynő levele. Az „Örményeket segélyező angol 

egyesület," melynek elnöke a westminsteri herczeg, Hadsdén-ben 
fonó-műhelyt alapított. Az örmény nők, kik ebben a műhelyben 
dolgoznak, elhatározták, hogy munkásságuk zsengéjét: az első sző
nyeget a westminsteri herczeg által az angol királynőnek adják. 
0 Fensége az adományt nemcsak szívesen fogadta, hanem titkára 
Szér Arlhér Big által a következő levelet Íratta a westminsteri 
herczegnek: „Szeretett westminsteri herczeg! A királynőnek na
gyon megtetszett lládsdén-ben az örmény nők által csinált szőnyeg, 
mit Ön útján adtak át 0 Fenségének. Kegyeskedjék kellő helyen 
Ö Fenségének forró köszönetét közölni egyúttal hozza nyilvános
ságra azt, hogy a királynő örömmel értesült az „Örményeket se
gélyező egyesület" jótékony törekvéséről, mely segítő és hasznos 
műhelyeket alapított Hádsdén-bcn és más helyeken a szegény öz
vegyek számára. Őszinte tisztelője: Arthér Big."

A westminsteri herczeg egyesülete folytatja a gyűjtést az 
örmények számára. Ez az egyesület, mely folytonosan küldi a 
segélyt Örményországba és Ciliciába, eddig már több mint 101 
ezer angol aranyai (ha egy angol arany csak 10 frt, akkor is 
1,010.000 = egy milliótizezer frt) gyűjtött. Ebből a roppant összegből 
12.000 aranyat (120.000 frt) a Bulgáriába menekült örményeknek 
és a többit Örményországba és Ciliciába küldöttek. — Eddig egész 
Angolországban az örmények számára 175.000 angol aranyat 
(1,750.000 irtot) gyűjtöttek.
-----—:----------------------------- ------------------------------------------------------------------ -----------  
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